
تفسیرهای متفاوت یا فرار از تعهدات برای 
طرف مقابل وجود نداشته باشد. 

ن  متو ز  ا هیچ‌یک   ، ل حا عین  ر  د
منتشرشده در رسانه‌ها را نمی‌توان نسخه 
نهایی توافق دانست؛ زیرا تا زمان پذیرش 
رسمی از سوی دو طرف، این متون صرفاً 
گمانه‌زنی رسانه‌ای تلقی می‌شوند. آنچه 
تاکنون از سوی منابع رسمی مورد تأکید 
قرار گرفته، رعایت تمامی خطوط قرمز 
در  انقاب  رهبر  سوی  از  تعیین‌شده 
چارچوب نظارت مستمر شورای عالی 
امنیت ملی بر روند تدوین تفاهم‌نامه 

است. این تحولات دیپلماتیک درحالی 
رخ داد که ترامپ ظهر پنجشنبه گذشته در 
پیامی در شبکه اجتماعی خود مدعی شد 
با پیشرفت مذاکرات با ایران و رسیدن آن 
به سطح نهایی، حملات برنامه‌ریزی‌شده 

علیه ایران را لغو کرده است. 
او گفت این تصمیم پس از تأیید کلیات 
توافق از سوی طرف‌های درگیر اتخاذ 
شده و افزود توافق به اجماع درباره پایان 
جنگ انجامیده و احتمال دارد در روزهای 
آینده در اروپا با حضور »جی‌دی ونس«، 

معاونش امضا شود.

 موازنه در میدان
تضمین اصلی توافق احتمالی

منابع خبری از احتمال دستیابی ایران و آمریکا به یک تفاهم خبر دادند

آخرین تحولات نشان می‌دهد راهبرد 
»صلح از طریق قدرت« که ترامپ بر آن 
تأکید داشت، در مواجهه با واقعیت‌های 
میدانی پرونده ایران با محدودیت روبه‌رو 
شده و نه‌تنها به تغییر رفتار تهران از 
مسیر فشار نظامی منجر نشده، که 
واشنگتن را به بازگشت به دیپلماسی 
سوق داده است. در ادامه این روند، پس 
از هفته‌ها تبادل پیام میان دو طرف، 
فرآیند تدوین تفاهم‌نامه پایان جنگ 
وارد مرحله نهایی شده است؛ به‌گونه‌ای 
که به گفته سخنگوی وزارت امور خارجه 
ایران کلیات متن تقریباً نهایی شده و در 
انتظار تصمیم نهادهای بالادستی در تهران 
قرار دارد. همزمان، جزئیات منتشرشده 

از متن تفاهم احتمالی در خبرگزاری 
جمهوری اسامی )ایرنا( نشان می‌دهد 
دیپلماسی در کنار تحولات میدانی به‌طور 
موازی پیش رفته و در آن خطوط قرمز 
تعیین‌شده از سوی رهبر انقلاب اسلامی 
تحت نظارت شورای عالی امنیت ملی 

لحاظ شده است.
 

ح دو مرحله‌ای تفاهم طر
به گزارش ایرنا، روند تدوین تفاهم‌نامه 
و  اردیبهشت  پنجم  از  جنگ،  پایان 
همزمان با سفر سیدعباس عراقچی 
به اسام‌آباد آغاز شد؛ جایی که ایران 
طرح دو مرحله‌ای خود را با تقدم پایان 
جنگ بر مذاکرات هسته‌ای ارائه کرد و 
این چارچوب با موافقت اصولی آمریکا 
روبه‌رو شد. با وجود این، بی‌اعتمادی 
عمیق دو طرف باعث شد متن بارها 
بازنویسی و مذاکرات طولانی شود. به 

گفته اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت 
خارجه بخش عمده متن نهایی شده و در 
مرحله پایانی قرار دارد اما اجرای آن منوط 
به تصمیم نهادهای ایران است. ایران در 
مذاکرات تلاش کرده مسیر تفسیرپذیری 
متن را ببندد و تضمین‌هایی از میانجی‌ها 
بگیرد. با توجه به تجربه بدعهدی آمریکا، 
نگاه ایران محتاط است و موازنه میدانی را 
تضمین اصلی می‌داند و بنابراین آمادگی 

دفاعی حفظ خواهد شد.
 

رعایت همه خطوط قرمز
با نزدیک شدن تفاهم‌نامه احتمالی پایان 
جنگ به مراحل نهایی، پرسش درباره 
رعایت خطوط قرمز جمهوری اسامی 

بیش از گذشته مطرح شده است.  
به گزارش ایرنا، برخلاف برخی ادعاهای 
یک ماه اخیر، گفته می‌شود متن 
توافق با دقت بالا تنظیم شده تا امکان 

اگر اخبار منتشرشده درباره نزدیک بودن اعلام یک تفاهم یا توافق میان 
جمهوری اسامی ایران و ایالات متحده آمریکا صحت داشته باشد، این 
رخداد را نباید صرفاً در سطح یک توافق سیاسی یا دیپلماتیک مورد 
ارزیابی قرار داد. اهمیت اصلی چنین تحولی در پیامدهای نظری و 
راهبردی آن نهفته است؛ پیامدهایی که می‌توانند درک ما از نسبت میان 
قدرت، بازدارندگی و دیپلماسی را در نظام بین‌الملل معاصر بازتعریف 
کنند. بخشی از نخبگان سیاسی و امنیتی آمریکا در سال‌های اخیر راهبرد 
خود در قبال ایران را بر مبنای منطقی بنا کرده بودند که در ادبیات روابط 
بین‌الملل با عنوان »صلح از طریق قدرت« شناخته می‌شود. بر اساس 
این رویکرد، افزایش فشارهای اقتصادی، تشدید تحریم‌ها، نمایش مستمر قدرت نظامی و 
افزایش تهدیدهای امنیتی آمریکا می‌تواند طرف مقابل را به پذیرش خواسته‌ها وادار سازد. در 
این چارچوب، دیپلماسی ابزاری برای تثبیت نتایج حاصل از فشار و اجبار تلقی می‌شود. با این 
حال، تجربه پرونده ایران بار دیگر نشان داد که این نظریه دست ‌کم در مواجهه با بازیگرانی 
که از ظرفیت‌های مؤثر بازدارندگی برخوردارند، با محدودیت‌های جدی روبه‌رو است. واقعیت 
آن است که طی بیش از یک دهه گذشته، تقریباً همه ابزارهای فشار آمریکا علیه ایران به کار 
گرفته شد؛ از گسترده‌ترین رژیم‌های تحریمی تاریخ معاصر گرفته تا تهدیدهای مکرر نظامی، 
عملیات‌های خرابکارانه، جنگ شناختی و تلاش برای ایجاد انزوای سیاسی و اقتصادی. اما 
نتیجه نهایی نه تغییر رفتار مورد انتظار طراحان این سیاست‌ها بود و نه فروپاشی ظرفیت‌های 
راهبردی ایران. برعکس، ایران توانست بخش مهمی از مؤلفه‌های قدرت ملی خود را حفظ 
کرده و در برخی حوزه‌ها حتی توسعه دهد. به نظر می‌رسد آنچه بیش از هر عامل دیگری 
زمینه حرکت به سمت دیپلماسی را فراهم کرده، تغییر در محاسبات هزینه- فایده طرف مقابل 
بوده است. در سال‌های اخیر، ایران توانسته است با اتکا به مجموعه‌ای از ظرفیت‌های بومی 
موقعیت بازدارندگی خود را تثبیت کند. پیشرفت‌های فناورانه، توسعه توانمندی‌های موشکی 
و پهپادی، افزایش ظرفیت‌های دفاعی، حفظ نفوذ منطقه‌ای و تداوم توانمندی‌های هسته‌ای 
صلح‌آمیز مجموعه‌ای از واقعیت‌های میدانی را شکل داده‌اند که نادیده گرفتن آنها برای هیچ 
قدرتی ممکن نیست.  مذاکره موفق نتیجه پذیرش متقابل هزینه‌های تقابل و ضرورت یافتن 
راه ‌حلی سیاسی است. به همین دلیل، تاریخ روابط بین‌الملل نشان می‌دهد که توافق‌های 
پایدار عمدتاً پس از آن شکل گرفته‌اند که طرفین به این جمع‌بندی رسیده‌اند که ابزارهای 
سخت دیگر قادر به تأمین اهداف مورد نظر نیستند. از این زاویه، توافق احتمالی میان ایران 
و آمریکا را می‌توان نشانه‌ای از شکست تدریجی منطق اجبار و موفقیت نسبی منطق بازدارندگی 
دانست. آمریکا پس از سال‌ها آزمودن ابزارهای مختلف فشار، اکنون بیش از گذشته با این 
واقعیت مواجه شده است که راه‌ حل مسائل پیچیده منطقه غرب آسیا از مسیر تهدید و فشار 
عبور نمی‌کند. هنگامی که هزینه استفاده از گزینه‌های سخت افزایش می‌یابد، دیپلماسی از 
یک انتخاب اختیاری به یک ضرورت راهبردی تبدیل می‌شود. البته تأکید بر نقش قدرت 
در شکل‌گیری دیپلماسی به معنای نفی ارزش مذاکره نیست. برعکس، دیپلماسی یکی از 
مهم‌ترین ابزارهای مدیریت رقابت و کاهش تنش در نظام بین‌الملل است. اما تجربه نشان 
داده است که دیپلماسی مؤثر معمولاً بر پایه قدرت شکل می‌گیرد، نه در غیاب آن. کشورهایی 
که فاقد قدرت بازدارنده‌اند، غالباً در میز مذاکره نیز از ظرفیت چانه‌زنی محدودی برخوردار 
خواهند بود. از این رو، اگر توافقی در روزهای آینده اعلام شود، تحلیل آن باید فراتر از هیجانات 
سیاسی روزمره صورت گیرد. آنچه اهمیت دارد، درک این واقعیت است که دیپلماسی و قدرت 
در تقابل با یکدیگر قرار ندارند؛ بلکه در بسیاری از موارد، دیپلماسی محصول قدرت و امتداد 
آن است. در مورد ایران نیز به نظر می‌رسد آنچه طرف مقابل را به پذیرش گفت‌وگو و تفاهم 
سوق داده، نه کارآمدی سیاست فشار که محدودیت‌های آن بوده است. در مجموع مهم‌ترین 
درس این تجربه برای تحلیلگران روابط بین‌الملل آن است که نظریه »صلح از طریق قدرت« 
زمانی که به معنای تحمیل اراده یک بازیگر بر دیگری باشد با موانع ساختاری و عملی فراوانی 
روبه‌رو خواهد شد. آنچه می‌تواند به صلحی پایدار و تفاهمی قابل دوام منجر شود، شکل‌گیری 
نوعی موازنه واقع‌بینانه از قدرت، منافع و اراده سیاسی است. اگر توافق احتمالی ایران و آمریکا از 
چنین منطقی پیروی کند، آنگاه می‌توان آن را موفقیت بازدارندگی و عقلانیت راهبردی دانست.

عابد اکبری
استاد روابط 
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دیپلماسی از دل بازدارندگی

گزارش

به گزارش ایرنا جزئیات تفاهم نامه احتمالی ایران 
و آمریکا عبارتست از:

1- پرونده هسته‌ای: بر اساس چارچوب فعلی 
تفاهم‌نامه، موضوع هسته‌ای به مرحله پس از 
پایان جنگ موکول شده و ایران در متن توافق 
هیچ تعهد تازه‌ای نمی‌پذیرد. در این چارچوب، 
برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای کشور بدون تغییر باقی 
می‌ماند و تنها به آغاز مذاکراتی ۶۰ روزه پس از امضای 
تفاهم اشاره شده است. همچنین تأکید می‌شود 
که گفت‌وگوهای آتی نیز در چارچوب اصول اعلامی 
جمهوری اسامی، از جمله حفظ حق غنی‌سازی 
و تداوم نگهداری مواد غنی‌شده در داخل کشور، 

دنبال خواهد شد.
۲- تنگه هرمز: در بخش مربوط به تنگه هرمز نیز 
برخاف برخی روایت‌های رسانه‌ای آمریکایی-
اسرائیلی، سخنی از واگذاری مدیریت یا پذیرش 
نقش‌آفرینی آمریکا مطرح نیست. آنچه مورد اشاره 

قرار گرفته، بازگشت شرایط عادی کشتیرانی پس از 
پایان جنگ، رفع تهدیدها علیه کشتی‌های تجاری و 
تأمین امنیت دریانوردی از سوی کشورهای ساحلی 
است. بر همین اساس، آینده این آبراه راهبردی 
موضوعی منطقه‌ای تلقی شده و قرار است در 
چارچوب گفت‌وگوهای ایران و عمان پیگیری شود.
۳- پایان جنگ در تمامی جبهه‌ها: هسته اصلی 
تفاهم‌نامه بر پایان کامل درگیری‌ها در سراسر 
منطقه استوار است. در این چارچوب، عاوه بر 
توقف جنگ علیه ایران، پایان جنگ در سایر 
جبهه‌ها از جمله لبنان نیز مورد اشاره قرار گرفته و 
آمریکا متعهد می‌شود برای پایان دادن به عملیات 
نظامی اسرائیل در لبنان اقدام کند. همچنین 
برخاف برخی گزارش‌ها، در متن از »تمدید 
آتش‌بس« سخنی به میان نیامده و تأکید بر پایان 

قطعی جنگ است.
۴- دارایی‌های مسدودشده: آزادسازی دارایی‌های 

ر  وکا ز سا ز  ا بخشی  نیز  ن  یرا ا ه  بلوکه‌شد
پیش‌بینی‌شده در تفاهم‌نامه است. بر اساس 
این روایت، بخشی از این دارایی‌ها همزمان با 
امضای توافق آزاد خواهد شد و بخش دیگر در ادامه 
مذاکرات و بر پایه سازوکارهای مورد توافق طرفین در 

دسترس ایران قرار می‌گیرد.
۵- غرامت جنگ: موضوع جبران خسارت‌های ناشی 
از حمات آمریکا و اسرائیل نیز در متن مورد توجه 
قرار گرفته است. هرچند جزئیات اجرایی آن به 
مذاکرات پس از امضای تفاهم‌نامه موکول شده اما 
اصل دریافت خسارت و طراحی سازوکار لازم برای 
تحقق آن در چارچوب توافق پیش‌بینی شده است.

۶- تحریم‌ها: پرونده تحریم‌ها نیز همانند موضوع 
هسته‌ای به مذاکرات ۶۰ روزه آینده ارجاع داده شده 
است. در نتیجه، همان‌گونه که ایران در تفاهم‌نامه 
تعهد هسته‌ای جدیدی نمی‌دهد، طرف مقابل نیز 
در متن فعلی تعهد نهایی درباره رفع تحریم‌ها 

ارائه نمی‌کند و تصمیم‌گیری درباره این موضوع به 
مذاکرات بعدی سپرده می‌شود.

۷- مذاکرات آینده: بر پایه متن فعلی ایران و 
آمریکا پس از امضای تفاهم‌نامه وارد دوره‌ای ۶۰ 
روزه از مذاکرات خواهند شد که سه محور اصلی 
دارد: آینده برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای ایران، رفع 
تحریم‌ها و سازوکار جبران خسارات جنگ. در 
صورت توافق در این سه حوزه، اجرای توافق نهایی 
به‌صورت مرحله‌ای و در جدول زمانی مشخص 

انجام خواهد شد. 
همزمان سخنگوی وزارت خارجه ایران تأکید 
کرده هرگونه جمع‌بندی درباره متن تفاهم‌نامه 
منوط به تأمین منافع ملت ایران است و در 
صورت رسیدن به نتیجه، به‌طور شفاف اعلام 
می‌شود.  اسماعیل بقایی همچنین گفته ایران 
 هنوز به جمع‌بندی نهایی درباره این توافق 

نرسیده است.
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